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ΘΕΜΑ: Σχετικά με την προστασία των εργαζομένων στην εγκατάσταση αιολικών πάρκων

στην Ν.  Εύβοια.

ΣΧΕΤ: Η  με αρ. πρωτ. 6720/11-6-2018 ερώτηση.

        

Σε  απάντηση  του  ανωτέρω  σχετικού  που  κατατέθηκε  στη  Βουλή  από  τους

βουλευτές, κ.κ. Γ.Γκιόκα, Χ.Κατσώτη και Δ.Μανωλάκου, σας πληροφορούμε τα εξής:

Α. Πέραν   της  γενικής  νομοθεσίας  για  την  υγεία  και  την  ασφάλεια  στην  εργασία,

ισχύουν και οι  ειδικότερες διατάξεις για τις εργασίες σε ύψος και τις κατασκευαστικές

εργασίες  γενικότερα,  καθώς  επίσης  και  εργασίες  που  επηρεάζονται  από  φυσικούς

παράγοντες.

Οι γενικές διατάξεις του ν. 3850/2010(84 Α΄) «Κύρωση του Κώδικα νόμων για την

υγεία  και  την  ασφάλεια  των  εργαζομένων»  εφαρμόζονται  σε  όλες  τις  επιχειρήσεις,

εκμεταλλεύσεις και εργασίες του ιδιωτικού και του δημοσίου τομέα εκτός από το οικιακό

προσωπικό.

Σύμφωνα  με  τον  παραπάνω  νόμο,  ο  εργοδότης  οφείλει  (άρθρο  43)  να  έχει  στη

διάθεσή του μια γραπτή εκτίμηση των υφισταμένων κατά την εργασία κινδύνων για την

ασφάλεια και την υγεία, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που  αφορούν ομάδες εργαζομένων

που εκτίθενται σε ιδιαίτερους κινδύνους.

Η διατήρηση και η περαιτέρω βελτίωση των συνθηκών ασφάλειας και υγείας στους

χώρους εργασίας αποτελεί νομική υποχρέωση και κοινωνική ευθύνη του κάθε εργοδότη που

οφείλει  να εφαρμόζει  τα μέτρα ασφάλειας και  υγείας στους χώρους εργασίας, ώστε να

διασφαλίζεται η προστασία της ζωής, της ακεραιότητας και της υγείας των εργαζομένων

του  καθώς  και  η  προστασία  τρίτων  προσώπων  που  μπορεί  να  επηρεαστούν  από  τις

δραστηριότητές του.

Όσον αφορά τις εργασίες  σε ύψος  και   γενικότερα στον κατασκευαστικό τομέα

υπάρχει πλήθος νομοθετημάτων που εφαρμόζονται στη χώρα μας και καλύπτουν γενικά τα

μέτρα ασφάλειας και υγείας των εργαζομένων και αυτοαπασχολούμενων.
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Η θερμική καταπόνηση των εργαζομένων, είναι ένα ζήτημα κρίσιμο για την υγεία και

την  ασφάλειά  τους,  αφορά  τόσο  μόνιμες  και  επιβαρημένες  θέσεις  εργασίας,  όσο  και

υπαίθριες εργασίες με εργαζόμενους που εκτίθενται σε συνθήκες καύσωνα.

Το Υπουργείο Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,  κάθε

χρόνο προβαίνει στην έκδοση εγκυκλίου σχετικά με οδηγίες αντιμετώπισης - πρόληψης  της

θερμικής καταπόνησης των εργαζομένων.

Επιπλέον,  με  το  Άρθρο  11  του  Ν.4554/2018  θεσπίστηκε  η  δυνατότητα  έκδοσης

υπουργικών αποφάσεων, με τις οποίες θα καθορίζονται με ακρίβεια, μεταξύ άλλων, οι όροι

και οι προϋποθέσεις, οι επιβαρυμένες κατηγορίες εργαζομένων, τα τεχνικά και οργανωτικά

μέτρα που πρέπει κατά περίπτωση να λαμβάνονται και εν γένει κάθε αναγκαία λεπτομέρεια

για  την  αποτελεσματική  πρόληψη  και  αντιμετώπιση  της  θερμικής  καταπόνησης  των

εργαζομένων. 
Για το σκοπό αυτό, στο Υπουργείο μας, έχει ήδη συγκροτηθεί και λειτουργεί ομάδα

εργασίας η οποία έχει ως σκοπό τη μελέτη και διαμόρφωση μέτρων πρόληψης της θερμικής

καταπόνησης των εργαζομένων κατά το θέρος.

Β. Στο αρμόδιο Τμήμα  Επιθεώρησης Εργασιακών Σχέσεων Ευβοίας του ΣΕΠΕ, δεν έχουν

περιέλθει καταγγελίες για προβλήματα εργαζομένων στις εγκαταστάσεις αιολικών πάρκων

στη Ν. Εύβοια, εκτός από ανώνυμη καταγγελία στη τηλεφωνική γραμμή καταγγελιών του

Σ.ΕΠ.Ε «15512», η οποία διερευνήθηκε και διαπιστώθηκε ότι η καταγγελλόμενη εταιρεία

δεν απασχολεί προσωπικό στη περιοχή Στύρων.

Γ. Όσον αφορά θέματα που εμπίπτουν στην αρμοδιότητα της Επιθεώρησης Ασφάλειας

&  Υγείας  στην  Εργασία  (ΑΥΕ)  του  ΣΕΠΕ,  επισημαίνουμε  καταρχάς  πως  ο  τομέας  των

οικοδομικών και τεχνικών έργων απετέλεσε και αποτελεί πάντα πρώτης προτεραιότητας

στόχο  των  ελέγχων  της  Επιθεώρησης  ΑΥΕ,  λόγω  της  εγγενούς  επικινδυνότητας  των

εργασιών και της αυξημένης συχνότητας των ατυχημάτων σε αυτόν και πως η ανταπόκριση

της  Επιθεώρησης  ΑΥΕ  σε  σχετικές  καταγγελίες  εργαζομένων  και  φορέων  για  θέματα

αρμοδιότητάς της είναι άμεση. 

Επί  του  προκειμένου,  κλιμάκιο  της  κατά  τόπον  αρμόδιας  υπηρεσίας  μας  (του

Τμήματος  Επιθεώρησης  ΑΥΕ  Εύβοιας)  μετέβη  στις  04.07.2018  σε  εργοτάξια  της

επιχείρησης ENEL GREEN POWER HELLAS A.E. στις θέσεις «Μηλιά» και «Πλατανιστός» της

ευρύτερης περιοχής Καρύστου, όπου διενήργησε ελέγχους εργασιών θεμελίωσης μονάδας

παραγωγής αιολικής ενέργειας και κατασκευής δικτύου διανομής ρεύματος μέσης τάσης.

Κατά  τους  εν  λόγω  ελέγχους  υποδείχθηκε  η  αναβάθμιση  των  τηρουμένων  μέτρων

ασφάλειας,  προπάντων αναφορικά με την προστασία της υγείας των εργαζομένων έναντι

της  θερμικής  καταπόνησης,  καθώς  και  η  διαρκής  εκπαίδευση  των  εργαζομένων  στην

εφαρμογή ασφαλών πρακτικών σε όλες τις φάσεις των εργασιών.  

Πρέπει  πάντως  να  σημειωθεί  ότι,  σύμφωνα  με  τα  στοιχεία  που  μας  παρέσχε  η

αναφερόμενη υπηρεσία μας, κανένα εργατικό ατύχημα δεν έχει αναγγελθεί μέχρι 6.8.18 από

τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην κατασκευή αιολικών πάρκων στην ευρύτερη

περιοχή της Νότιας Εύβοιας,  ούτε  έχουν υποβληθεί  καταγγελίες αναφορικά με θέματα
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υγείας  και  ασφάλειας  του  εργατοτεχνικού  προσωπικού  που  απασχολείται  στις  εν  λόγω

εργασίες. 
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